
Consiglio Comunale INT 963 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: AGGIORNAMENTO SU PARCHEGGI ROSA

PREMESSO CHE

I parcheggi rosa sono spazi di sosta in Italia riservati a donne in stato di gravidanza e genitori con
bambini fino a 2 anni d'età, ai quali si accede tramite un contrassegno rosa rilasciato dal proprio
Comune di residenza. 

A Torino gli stalli rosa sono presenti solo in alcuni parcheggi di centri commerciali, nonostante che,
in data 12/09/2022 il Consiglio Comunale abbia approvato la mozione nr. 53 avente ad oggetto
“Istituzione di stalli di sosta denominati ‘parcheggi rosa’, riservati alle donne in stato di gravidanza
e ai genitori con prole neonatale al seguito”; successivamente, con interpellanze nr. 2024-00187 e
2024-00551,  discusse  in  Aula  il  22/04/2024  e  il  18/11/2024,  lo  scrivente  ha  sollecitato
aggiornamenti  circa  l’attivazione  degli  stalli  rosa.  In  risposta  a  quest’ultima  interpellanza,
l’Assessora Foglietta  specificava che la  città  attendeva D.P.R. di  modifica del  D.P.R.  495/1992
(  Regolamento  di  esecuzione  e  di  attuazione  del  nuovo  codice  della  strada)  che  dovrebbe
disciplinare  le  modalità  relative  al  rilascio  del  permesso  “rosa”.  L’Assessora  Foglietta,  inoltre,
asseriva  che  i  parcheggi  rosa  realizzati  da  alcuni  comuni  sono da  considerarsi  sperimentali,  in
quanto  affidano  la  loro  efficacia  al  senso  civico  dei  cittadini.  In  attesa  dell'emanazione  della
specifica  regolamentazione,  l’Assessora  annunciava  che  l’Amministrazione  avrebbe  comunque
avviato una sperimentazione  in  una  parte  limitata  del  territorio nel  corso del  2025 (una o due
Circoscrizioni)

CONSIDERATO CHE

Nonostante le promesse, ad oggi non risulta avviata alcuna sperimentazione e i cittadini evidenziano
con rammarico la distanza tra i proclami istituzionali e la realtà concreta, soprattutto alla luce delle
difficoltà  quotidiane  che  vivono  le  famiglie  numerose  o  con  figli  in  tenera  età;  un’efficace
attuazione degli  stalli  rosa sarebbe un segnale concreto di attenzione verso le famiglie torinesi,
coerente con gli obiettivi di inclusione e sostegno alla genitorialità.
La questione non riguarda solo un tema di mobilità, ma si inserisce in una cornice più ampia di
politiche  family  friendly,  richiamata  anche  nel  recente  Piano  Torino  Famiglie  approvato  dalla
Giunta a dicembre 2024.

In molti comuni italiani e dallo scorso luglio, anche in una grande città come Milano, sono stati
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istituiti i parcheggi rosa; in questi comuni non hanno atteso l’emanazione di un ulteriore normativa
nazionale, ma hanno adottato un regolamento comunale.
Il  provvedimento  recepisce  le  modifiche  introdotte  al  Codice  della  Strada  dal  Decreto  Legge
121/2021, convertito nella Legge 156/2021, e in particolare quanto disposto dal nuovo articolo 188-
bis, che consente ai Comuni di istituire appositi stalli di sosta riservati per i veicoli al servizio delle
donne in stato di gravidanza o di genitori con un bambino di età non superiore a due anni, previa
autorizzazione e mediante specifico contrassegno.

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se la fase sperimentale degli stalli rosa sia stata effettivamente avviata nel 2025 come annunciata
dall’Assessora o se il progetto sia ancora fermo (in tal caso quali siano le motivazioni);

2. quali tempistiche siano previste per la reale implementazione e con quale numero di stalli si
intenda avviare la fase sperimentale;

3. in quali circoscrizioni si prevede di avviarne la concreta istituzione;
4. se  l’Amministrazione  intenda  adottare  un  regolamento  sui  parcheggi  rosa  o  se  preferisce

attendere ulteriori riferimenti normativi.

Torino, 29/10/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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